

不忘初心担使命砥砺前行谋新篇 以改革创新精神推进我市慈善事业向更高水平 迈进

——石家庄市慈善总会第二届理事会工作报告

石家庄市民政局党组书记、副局长 孟慧贤

2020年6月16日

各位领导、各位代表、同志们：

我受石家庄市慈善总会第二届理事会的委托，向大会作工作报告，请予审议。

一、七年来的工作回顾

2013年初至2019年底，石家庄市慈善总会第二届理事会在市委、市政府的正确领导下，在省市民政部门的指导帮助下，在慈善人士和爱心企业的大力支持下，在各位理事、常务理事的共同努力下，始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜，深入学习贯彻党的十八大、十九大和十九届二中、三中、四中全会精神及习近平总书记系列重要讲话精神，不忘初心、牢记使命，努力践行社会主义核心价值观，紧紧围绕市委、市政府的整体部署，继续深化落实我市《关于促进慈善事业健康发展的实施意见》，建立健全了精准扶贫、赈灾济困和医疗救助等普惠

性、互助性、兜底性辅助保障机制。先后荣获“中华慈善先进机构奖”、“中华慈善突出贡献奖”和“中国公益映像节入围奖”等全国性大奖，为我市城市文明建设和生态环境发展赢得了荣誉，作出了贡献。

今年初，新冠肺炎疫情爆发后，市慈善总会响应政府号召，立即全身心地投入到全市抗击新型冠状病毒疫情总体战、阻击战中。动员社会力量和爱心人士，依法有序地开展了抗击疫情慈善募捐活动。不到5个月的时间，市慈善总会就接收社会捐赠款物总值401.49万元，全部及时用到了武汉、市第五医院和养老机构等最需要的单位和地方。

七年多来，我市慈善工作主要做了以下七个方面的工作：

一是以市政府名义出台了《关于促进我市慈善事业健康发展的实施意见》，这个文件非常重要。首先确定每年的8月18日为我市“8·18帮一帮”全民慈善捐赠日；其次对于倡导和实施市民群众“一元捐、微慈善”社会互帮互助慈善机制的建立和发展发挥了重要作用。

二是研究制定了《冠名慈善基金管理办法》和《小额冠名慈善基金管理办法》，全面推行了百元小额冠名慈善基金和企业冠名慈善基金、企业“留本捐息”冠名慈善基金等利企惠民新政策。如：爱尔眼科医院“1000万冠名基金慈善光明行救助计划”，两年多时间为3.8万多名白内障贫困患者进行了救治；平安医院“100万冠名慈善基金白血病患者救助计划”，使634户困难家

庭享受到冠名基金的成果；市民群众百元小额冠名慈善基金扶贫助学计划，使 3000 名困难家庭的孩子得到了救助。

三是研究制定了《石家庄市慈善医疗救助实施办法》和《石家庄市慈善困难救助实施办法》，成功地将我市的慈善捐赠救助工作纳入到市政府社会福利与社会救助常态化辅助保障体系，解决了上千名因病返贫困难群众的燃眉之急。

四是慈善济困系列救助活动有了长足发展。如：“春暖人心、夏送亲情、秋助夕阳、冬温善行”慈善四季品牌大救助及“2 + X 送暖快车”、“情暖石家庄·幸福石家庄·温暖山区行”等慈善助困、助学、助老、助孤、助残系列活动，实现了爱心企业和捐赠者与困难（贫困）家庭“零距离”捐赠救助，慈善扶贫款物七年累计 1.23 亿元，惠及困难群众 100 多万人。

五是来之能战，战之能胜。在突发公共卫生事件和重大自然灾害面前发挥了重要作用。2013 年为四川雅安抗震救灾募集款物 511.73 万元。2016 年为我市“7·19”洪涝灾害募集款物 9329.98 万元。今年抗击新冠肺炎疫情截止目前是 401 万元。灾情就是命令，时间就是生命。哪里有灾哪里就有我们的身影。哪里需要哪里就有我们的贡献。

六是小品牌、大贡献。我市两个“冠名慈善基金办法”实施以来，得到了社会各界的广泛认可和积极参与。小额冠名慈善基金由于降低了门槛，捐 100 元就能让老百姓拥有“冠名权”的社会效果非常明显。截至目前，冠名慈善基金和小额冠名慈善基金

捐赠救助额度高达 1095.87 万元。引导热心市民用每人每月捐 1 元钱的微慈善方式积累善款 138.04 万元，资助 216 名家境贫寒、品学兼优的学生圆了大学梦。花之吻美容集团十年坚守慈善助学项目不动摇，累计投资 58 万元建起了赞皇县宅头村小学。西柏坡教育慈善基金资助贫困家庭学生 1451 名，七年发放助学金 178.42 万元。此外，慈善医疗紧急救助项目实现了慈善医疗救助常态化，七年累计发放救助金 400 多万元，帮扶救助困难家庭 1500 多户。

七是学法、守法、用法普及宣传系列活动取得成效。2016 年 9 月 1 日《中华人民共和国慈善法》正式颁布后，我们通过新闻网站媒体宣传 516 万条（次），发放慈善科普丛书、宣传卡片、图书画册（单本）等 36 万张（册），参与群众达 150 万人（次）。

“三个首次”开创了我市慈善事业新局面：首次参加中国第五届公益慈善项目交流展示会，突显了我国“善行天下、孝道为先”的主题思想，为河北省在全国慈展会上增添了亮点。首次参加京津冀慈善展示会，展示了我国 7·19 灾后重建、冠名慈善基金、脑瘫儿童康复救助计划及百万基金救助计划等多个独具石家庄特色的慈善项目。首次举办河北省暨省会慈善开放日宣传活动，通过慈善精准扶贫项目现场对接和公益慈善项目基础体验及慈善大集市义拍义卖等形式，让更多的市民走进了慈善、知晓了慈善并参与了慈善活动。此外，我们还充分发挥慈善网站、微信公众号和国家（省）市级新闻媒体、平面媒体、网络媒体的信息平

台作用。在《中国社会报》、《中国民政》、《大众慈善》、《河北慈善》及省会新闻媒体、网络媒体等共刊发文稿图片 2380 篇(条), 展现出省会城市新形象。

归纳总结本届工作, 简单地说, 就是七年做了七件事, 每件都得到了市委、市政府的高度肯定和社会各界的广泛赞誉, 每件都经得起历史的检验。七年六次年度审计、一次随机审计不仅平安过关, 而且财政、审计部门还给予了较高评价。成绩来之不易, 我们应该倍加珍惜。

在总结成绩的同时, 我们清楚地看到: 我市慈善工作还存在不少问题和短板。一是格局小、站位低, 无论是捐款捐物数量, 还是发挥的作用, 与省会城市的地位和作用还是不相适应, 还有很大潜力可挖; 二是与全国同类大城市慈善工作相比, 我们目前的排位还不在第一方阵, 还有很大上升空间; 三是领导班子老化, 结构不合理, 届满因故没有按时换届, 七年没有增添新鲜血液, 导致眼界不宽、目标不高、办法不多、战斗力不强; 四是慈善专业人才缺失, 队伍不齐, 培训不到位, 存在服务意识不强、工作作风不实、担当精神不够等现象。上述问题的存在, 亟需借换届机会认真研究加以解决。

二、今后五年的奋斗目标和主要任务

今年是我国脱贫攻坚、全面建成小康社会的最后一年, 也是抗击新冠肺炎阻击战取得决定性胜利的关键时刻。复杂的国际背景和突如其来的自然灾害, 注定今年是大事多、喜事多、难事多

的一年。在这样一个关键时刻，我们召开石家庄市慈善总会第三次会员代表大会，必将是一次承前启后、继往开来的盛会，是关键时刻担负起关键任务的大会。

慈善工作的宗旨是：发扬人道主义精神、践行社会主义核心价值观、弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，帮助社会上不幸的个人和困难群体，开展多种形式的社会救助工作。

指导思想是：不忘初心担使命，砥砺前行谋新篇。全面贯彻落实党的十九届三中、四中全会，贯彻落实习近平民政爱民、慈善为民的系列论述和指示精神，在市委、市政府的正确领导下，牢固树立政治意识、大局意识、法治意识、省会意识、担当意识、品牌意识，以改革创新精神，大手笔、高站位地推进我市慈善事业向更高水平迈进。

未来五年，我市慈善工作的主要任务是进一步增强“四个意识”，努力实现“两个目标”。

（一）讲政治、懂规矩，进一步增强大局意识。

大局是什么，大局就是党的方针政策，大局就是市委、市政府的中心工作。慈善工作只有紧紧围绕党和政府的中心任务开展工作，才能方向明、底数清，知道该干什么、不该干什么，才能更好地担负起我们肩上的历史使命。

（二）高起点、高站位，进一步增强省会意识。

石家庄市作为河北省省会已是一个拥有 1031 万人的特大城市。省会城市的慈善工作要有省会城市的样子，要向全国一流的

省会城市看齐，不能将自己混同于一个一般的省会城市，更不能落后于一般的地级城市。新一届总会领导班子产生后，要将我们的工作标准纳入到京、津、冀的大盘之中通盘考虑，而不能躺在过去的功劳簿上得过且过、固步自封。

（三）有热心、献爱心，进一步增强服务意识。

为谁服务？当然是为上不起学、看不起病、为遇到天灾人祸、揭不开锅的老百姓服务，而不是为心存私心的自己服务，是为多数人服务，而不是为少数人服务。慈善总会的组成人员从会员到理事，从理事到会长，都是只求奉献、不图回报、心地善良的大爱人士，都有一颗为民服务、普度众生的菩萨心肠。不图回报其实更有回报，那就是好人一生平安，我们为民服务，百姓也在祝福保佑我们。

（四）知法律、守纪律，进一步增强法治意识。

慈善工作上有《中华人民共和国慈善法》，下有我们自己的《石家庄市慈善总会章程》，是一项有法可依、有章可循、为党分忧、为民解愁的大事业。政治性强、社会关注度高。新一届理事会产生后，我们要带头学法、知法、懂法，使每一项决策部署都要符合《慈善法》和《章程》规定，依法依规做好我市的慈善工作。

两个奋斗目标：一是积极谋划，主动作为。今后五年的募捐资金、物资要有大的增长，与前七年相比，力争实现翻一番的目标；二是发挥好慈善总会的作用和优势，急党和政府之所急，帮

人民群众之所需，对困难群众、学生的救助帮扶数量继续扩大，争取达到比过去七年翻一番的目标。真正让石家庄市慈善总会这块牌子响起来、亮起来。

各位代表、同志们：

有作为才会有地位。石家庄市慈善总会得天独厚、优势巨大，上级领导既然将我们推荐到这个岗位，一会儿还要进行依法选举，一旦顺利当选，就要铆足实劲干翻事业，是骡子是马拿出来溜溜。只有干出成绩才能得到市委、市政府的高度重视和大力支持，才能赢得人民群众和社会各界的拥护和爱戴。新时代赋予新使命，新思想引领慈善新航程。“大爱慈善”是一项寄予厚望、惠及民生的菩萨事业，崇高而神圣，做好慈善工作使命光荣、任重道远。让我们在以习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，在市委、市政府的正确领导下，在省、市民政部门的关心支持下，在全体会员和社会慈善人士及爱心企业的共同努力下，凝聚共识、同心协力，开拓进取，创新发展，为全面建成小康社会、为将我市建设成现代都市、经济强市，做出更大贡献！

谢谢大家！